

锚定目标抓落实 奋勇争先走前头

东山

南靖



近日,东山县委书记、县总林长何霄带队开展巡林督导工作。



5月9日,南靖县委书记李志勇带队赴安徽省马鞍山市招商考察。

筑牢屏障守护底色 创新机制提升效能

何霄带队开展巡林督导工作

本报讯(林翰玲)近日,东山县委书记、县总林长何霄带队开展巡林督导工作,强调要深入贯彻落实习近平生态文明思想,压实林长制工作责任,做好生态底线,促进森林资源得到有效保护和利用。

在乌礁湾白垩段沿海防护林、福莱喜外侧基干林带、悦华酒店东南侧林地等地,何霄一行沿着林下小路边边走边看,实地了解整治复绿林巡护、违建养殖场拆除复绿、沿海基干林带修复补植、环境卫生保洁及违章搭建

整治等情况,并与相关负责人交流,听取森林资源保护、林长制落实、林业产业发展、森林防火等各项工作落实情况汇报。

何霄强调,要筑牢生态屏障,守护“绿水青山”底色。切实增强全面推进林长制的政治自觉和行动自觉,加大巡林力度,及时掌握责任区域内林业资源状况,统筹森林资源培育与生态保护,提升森林质量,增强生态功能,切实把森林资源管理工作落到实处。要创新管护机制,提升“智慧林业”效能。加快林业数字化转型,完善“空天地人”一体化监测体系,充分发挥无人机响应迅速、机动灵活的优势,加大森林火灾、违法占地等问题日常巡护频次和巡查力度,实现风险隐患动态管控,推动森林资源管护从“人海战术”向“精准治理”转变。要聚焦林下经济,激活“绿色银行”潜力。立足资源禀赋,充分挖掘、释放林业资源潜力,统筹生态旅游开发与资源保护,因地制宜发展林下旅游配套产业,科学规划森林步道、自然教育基地等,实现林业生态效益、社会效益和经济效益的同步发展。

县领导朱义兴、许锦木及相关部门负责人参加调研。

优势互补共建基地 延伸链条互利共赢

李志勇带队赴安徽省马鞍山市招商考察

本报讯 5月9日,南靖县委书记李志勇带队赴安徽省马鞍山市开展招商考察活动。

李志勇一行来到库迪咖啡控股原料企业欧艺食品(安徽)有限公司,深入车间、展厅等地,实地参访了解库迪咖啡全产业链生产流程,并与企

业就打造库迪咖啡水果原料基地的合作意向进行了深入探讨。

李志勇表示,南靖县具备良好的区位优势、一流的营商环境和丰富的果蔬资源,双方拥有广阔的合作空间和良好的合作前景。南靖希望借助库迪咖啡的品牌影响力和欧艺食品

技术优势,与企业共建水果原料基地,延伸产业链条,实现互利共赢。南靖县委、县政府将进一步优化营商环境,提供政策支持,推动项目高效落地。

县领导陈群伟、吴少军参加活动。

拓宽就业渠道 强化服务保障

蔡铭泉调研就业民生工作

本报讯(杨新栋 文/图)5月8日,南靖县长蔡铭泉带领相关单位人员深入山城、丰田镇等地,调研就业民生工作,推动县域就业保障与民生服务提质增效。

蔡铭泉一行先后深入南靖县一职校、福建龙威药用玻璃有限公司、联海商厦中心项目、德靖电子商务有限公司等地,详细了解毕业生就业、企业用工、项目欠薪等情况,并召开就业民生工作专题会,推动相关工作开展。

蔡铭泉强调,各级各部门要全力保住就业,多措并举拓宽就业渠道,通过常态化举办招聘会、人才交流会,深化校企合作对接等举措,精准匹配企业用工需求,聚焦高校毕业生、就业困难人员等重点群体,强化



五月八日,南靖县长蔡铭泉带队调研就业民生工作。

就业指导与服务保障。要全面治理欠薪,坚持问题导向,明确工作责任,全面排查、摸清全县涉及拖欠农民工工资情况,对存在问题的企业重点督办,确保农民工工资按时足额发放。

副县长杨杰参加调研。

高位谋划突出融合创新 深挖潜力打造完整链条

东山岛贝壳博物馆项目规划汇报会召开

本报讯(汤伟欣)5月13日,东山县召开东山岛贝壳博物馆项目规划汇报会,听取贝壳博物馆项目工作进展情况汇报,研究部署下一步工作。县委书记何霄、县长刘兆民出席会议。

会上,华侨大学团队汇报东山岛贝壳博物馆项目规划方案,与会人员围绕各自负责领域,就相关工作推进提出意见建议。

会议强调,要坚持高位谋划,强化要素保障,认真吃透上级各类政策导向,结合东山资源禀赋和空间布局、产业布局,对标国际一流文化产

业园标准,深挖贝壳文化独特内涵,突出“海洋+文化+科技”融合创新,打造具有全球辨识度的文化IP;要精准谋划专项债、海洋经济、文旅融合等领域项目资金申报,有效整合要素资源,强化项目资金保障,为项目争取更多政策红利。要树立全局观念,深挖效益潜力。牢固树立“一盘棋”意识,科学规划贝壳博物馆周边产业布局,创新服务模式,理念,加强各类规划、政策、资金等主体的统筹协调,统筹谋划商业街区、演艺中心等配套服务设施,推动多业态融合发展,形成“展馆参观一体

闲消费一夜经济”的完整产业链条。要强化资源整合,完善方案设计。认真梳理各方意见和建议,围绕东山全域旅游发展和资源优势互补共享,深挖东山海洋文化、贝壳资源及历史遗存,把贝壳博物馆建设与东山文旅产业融合、海洋经济发展结合起来,打造兼具教育性、趣味性的文化地标,为游客提供“沉浸式”文化体验,同时要加强与圣屿博物馆的互动互融,坚持相互补位、相互赋能,实现美美与共。

县领导王朝玲、谢丹及相关单位负责人参加会议。

东山文旅与后古文化科技签订战略合作协议

携手打造“一站式”婚礼目的地

本报讯(林翰玲)5月13日,东山文旅集团与后古文化科技有限公司正式签订战略合作协议。双方将携手整合资源,共同开发东山岛特色旅拍场景,建设婚纱摄影基地,打造“一站式”婚礼目的地。

近年来,中国旅拍行业蓬勃发展,市场规模持续扩大,作为“全国十大美丽海岛”“五大综艺取景海岛”,东山也瞄准旅拍赛道,全力打造全国领先的婚旅摄影产业集群。借此合作契机,东山将结合辖区七

镇定位和特色,融合县域打造主题花海、啤酒巴士车、花海露营、儿童科普游乐区等,以“小婚庆+大文旅”重塑产业链价值,建造涵盖恋爱、婚礼、蜜旅、亲子家庭、纪念日等多场景的“人生仪式感目的地”。

西埔镇顶西村驻村书记助理李淑涵:

旧祠堂开起了文创店

最近,西埔镇顶西村驻村书记助理李淑涵忙得不可开交,村里朱文公祠旁的“文公雅贡”商铺本月月底就要开业,正是最紧要的收尾阶段。旧祠堂开起文创店,事情还要从去年11月说起。

风景园林专业的李淑涵,初到顶西村工作,便被始建于明万历年间的朱文公祠吸引,不仅雕梁画栋精彩万分,查阅史料还发现祠堂承载着朱熹后人的记忆,具有丰富的历史和文化价值。这么好的文化古迹,如果稍加开发,是不是可以传播文化,带动旅游,从而增加村财。抱着这样的想法,去年11月开始,李淑涵与村“两委”陆续考察了十余个文化名村,并联合设计团队为朱文公祠打造“破圈”方案——打造朱熹历史文化街。

今年2月,“蕙西雅贡”系列文创产品出炉,朱子家训化作“包中”礼盒纹样,劝学诗词印上钢笔笔身;本月底,“文公雅贡”商铺将正式开



李淑涵联合顶西村“两委”研究开发“蕙西雅贡”系列文创产品

业,灰瓦白墙的仿古建筑内,文创产品与文化导览相映成趣。

随着朱熹文化街建设的不断推进,李淑涵也有了新的想法,将朱文公祠、古街巷等串联起来,打造“15

分钟文化体验圈”。“智慧文旅小程序也可以同步开发,我们顶西这次要“破圈了。”从“文公雅贡”商铺出来,李淑涵又和村里的干部研究起了下一步的计划。

南靖赴厦推介高端装备制造产业

意向签约金额达五亿三千五百万元

本报讯(阮钰元)5月9日至10日,福建省工业企业供需对接平台漳州市高端装备制造产业链供需对接活动暨产业社区(南靖)招商对接会在厦门国际会议中心举办。活动吸引了全省150多位企业代表、行业专家及商协会代表参与,现场达成供需合作签约14项,意向签约金额达5.35亿元。

活动中,南靖县工信局、南靖县人民政府主办,南靖县工信局、福建省机床工具行业协会、南靖闽台精密机械产业服务中心承办,厦门国贸飞越会展协办。活动中,南靖县通过“展区+推介”双渠道展示了南靖闽台精密机械产业园规划,并牵线搭桥,促成供需合作,助力企业拓展市场、推动产业链上下游形成长效协同机制。“现场丰富的资源对接与深度交流,让我们切实感受到产业协同的强大势能。作为南靖企业,我们期待借此契机深化合作,与上下游伙伴携手,助力南靖高端装备制造产业发展。”南靖南云包装设备有限公司总经理柯梅水说道。

作为“福建省中小企业特色产业集群”,南靖闽台精密机械产业园共集聚精密机械企业131家,2024年总产值超过154亿元,占全县规模以上工业总产值的72.26%。此次供需对接与招商活动彰显了南靖高端装备制造产业的活力与潜力,是南靖融入区域产业发展的重要契机。“参加此次供需对接活动收获满满,从产业链精准对接,到产业园区招商机遇,处处都是发展新可能。”南靖长青精密丝杆制造有限公司总经理吴为居说道。

近年来,南靖县依托闽台精密机械产业园,以“四链融合”为引领,加速建设现代化产业社区,打造高端装备制造产业集群新高地。南靖县有关领导表示,未来,南靖将持续出台专项政策,进一步提振企业发展信心,加速培育新质生产力,推动南靖经济高质量发展。

“假如我是办事人”换位体验活动开展

本报讯(徐海兴 文/图)近日,南靖县行政服务中心深入开展“假如我是办事人”换位体验活动,沉浸式查摆问题、多维度优化服务,多种渠道推进“高效办成一件事”改革落地见效。

活动中,南靖县行政服务中心邀请派驻纪检组组长、人大代表、政协委员等组成专业体验官团队,以办事群众和企业的视角开展全流程体验,着力破解政务服务难点堵点。体验官们围绕“退休一件事”“二手房转移登记一件事”等高频事项办理流程,重点了解了材料提交、系统操作、跨部门协同等环节,并通过角色代入,重点核查材料精简度、系统流畅性及部门协同效率,从办事企业和群众视角提出意见和建议。

在“二手房转移登记一件事”窗口,体验官通过闽政通APP在线申报,应用区块链身份认证、电子签章、网上支付、“数据最多采一次”等技术,实现了申请表自动填写、税费同缴。南靖县行政服务中心同步

推出“容缺受理+告知承诺”服务模式,对非关键性材料缺失事项实行“容缺后补”,有效解决了群众多次跑的问题。

据统计,“高效办成一件事”改革实施以来,企业群众办事材料平均精简56%,办事时间减少68%。南靖县行政服务中心相关负责人表示,中心通过建立“发现问题—整改—反馈”机制,针对体验环节发现的办事难点、堵点问题,将定期召开部门联席会议,确保相关问题立行立改、限时整改,最大程度方便群众、企业办事。

下阶段,南靖县将把换位体验机制纳入政务服务常态化工作,每季度开展“假如我是办事人”换位体验活动,重点攻坚工程建设审批、不动产登记等事项改革;同时,谋划建设“政务体验官”数据库,吸纳更多行业代表参与服务设计,推动形成“群众点单、政府接单、市场评单”的政务服务新生态,全力打造能办事、快办事、办成事的“靖好办”政务服务品牌。



在体验活动中,体验官以办事群众和企业的视角开展全流程体验。